
 
 
 

 
         เลือกต้ัง สว. ชุดใหม...ประชาชนรูเทาทันแคไหน 

วตัถุประสงคในการสาํรวจ  
เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งทัว่ประเทศเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิกวุฒิสภาที่จะมีขึ้น 

ในวนัพุธท่ี 19 เมษายน 2549 ในประเด็นตอไปนี ้
1. ความตั้งใจทีจ่ะไปใชสิทธิเลอืกตั้งในวันดังกลาวพรอมเหตุผลของการไปเลือกตั้งและไมไปเลือกตั้ง 
2. ความรูความเขาใจเกีย่วกับบทบาทหนาที่ของสมาชิกวุฒิสภาเพื่อใชเปนแนวทางในการตดัสินใจเลือกผูสมัคร 
3. เกณฑในการตดัสินใจเลือกผูสมัคร 
4. ความพึงพอใจตอการทํางานของ สว. ชุดปจจุบันที่กาํลังจะหมดวาระลง 
5. ความคาดหมายตอภาพรวมของ สว. ชุดใหมที่จะไดจากการเลือกตั้ง 
6. ความคาดหวังในผลงานของ สว. ชุดใหม 
7. ความเชื่อมั่นตอการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) 
 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชการสุมตวัอยางประชาชนผูมสีิทธิเลือกตั้งท่ัวประเทศตามสัดสวนของผูมีสิทธิเลือกตั้งในแตละภาค  
ดวยวธิีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยแตละภาคจะทาํการสุมจังหวดั จากนัน้สุมอําเภอ  
และประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ ไดกลุมตวัอยางทัง้สิ้นจาก 30 จังหวัดไดแก  กรุงเทพฯ  สมุทรปราการ  นครปฐม  
พระนครศรีอยุธยา  นครนายก  ปทุมธานี  กาญจนบรุี  พจิิตร สโุขทัย  เชียงใหม  แพร  แมฮองสอน  เลย  อดุรธานี  นครพนม  
กาฬสินธุ  ขอนแกน  มหาสารคาม  รอยเอ็ด  มุกดาหาร  นครราชสีมา  สุรินทร  ศรีสะเกษ  ยโสธร  ฉะเชิงเทรา  ชลบุรี  นราธวิาส   
สุราษฎรธานี  ภูเก็ต  และตรงั  จํานวน 3,183 คน  เปนชายรอยละ 46.4   และหญิงรอยละ 53.6   

กลุมตวัอยางมอีายุ 18-25 ปรอยละ 29.3    อายุ 26-35 ปรอยละ 28.8   อายุ 36-45 ปรอยละ 24.3   และอายุ 45 ปข้ึนไป 
รอยละ 17.6 
 จบการศึกษาระดับประถมศกึษารอยละ 17.7   มัธยมศกึษา/ปวช.รอยละ 31.6    ปวส./อนุปรญิญารอยละ 14.0    
ปรญิญาตรรีอยละ 32.9   และสูงกวาปรญิญาตรรีอยละ 3.8 
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ประกอบอาชพีขาราชการและพนักงานรฐัวิสาหกิจรอยละ 20.1     คาขายและธรุกิจสวนตัวรอยละ 13.8      
รับจางท่ัวไปรอยละ 13.4     พนักงานลูกจางบริษัทเอกชนรอยละ 17.6    พอบาน แมบาน และเกษยีณอายุรอยละ 5.6     
นิสิตนักศึกษารอยละ 15.5    เกษตรกร/ชาวประมงรอยละ 10.7    และอืน่ๆ รอยละ 3.3 
 อาศัยอยูในเขตกรุงเทพฯและปริมณฑลรอยละ18.6   อยูตางจังหวัดในเขตอําเภอเมืองรอยละ 23.7    
และอยูตางจังหวัดนอกเขตอาํเภอเมืองรอยละ 57.7 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3% ที่ระดบัความเชื่อม่ัน 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       1-10 กุมภาพันธ 2549 

              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :      24 กุมภาพนัธ 2549 
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776                                                                                   

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 

สรุปผลการสํารวจ 
     ผูชวยศาสตราจารยสุนิสา ประวิชัย หัวหนาศูนยวิจยักรงุเทพโพลลสถาบันวิจยัมหาวทิยาลยักรุงเทพ  เปดเผย 
ผลสํารวจเรื่อง “เลือกตั้ง สว. ชุดใหมประชาชนรูเทาทนัแคไหน” โดยเก็บขอมูลเมื่อวนัท่ี 1-10 กุมภาพันธ 2549  
จากประชาชนผูมีสิทธิเลือกตัง้ใน 30 จังหวัดท่ัวประเทศตามสัดสวนของผูมีสิทธิเลือกตั้งในแตละภาค  จํานวน 3,183 คน  
เปนชายรอยละ 46.4  และหญิงรอยละ 53.6  โดยอาศัยอยูในกรุงเทพฯ และปริมณฑลรอยละ 18.6   อยูตางจังหวัดในเขต 
อําเภอเมืองรอยละ 23.7   และอยูตางจังหวดันอกเขตอําเภอเมืองรอยละ 57.7   สุรปผลไดดังนี ้

1. ผูมีสิทธิเลอืกตั้งรอยละ 83.7 ระบุวาจะไปใชสิทธิเลอืกตัง้สมาชิกวฒุิสภาในวนัพธุท่ี 19 เมษายนท่ีจะถึงนี้  
โดยใหเหตุผลวา เปนหนาท่ีและไปเพื่อใชสิทธิตามกฎหมาย (รอยละ 73.2)     ไปเพราะตองการเลือกคนดีมาเปน สว. และ  
สว. มีความสําคัญตอบานเมอืง (รอยละ 13.7)    ไปเพราะหนวยเลือกตั้งอยูใกลบานเดนิทางสะดวก (รอยละ 3.5)      
ไปเพราะกลวัถูกตดัสิทธิ (รอยละ 2.4)     และไมระบเุหตุผล (รอยละ 7.2) 

    ขณะทีร่อยละ 5.4 ระบวุาจะไมไปใชสิทธิเลอืกตั้ง โดยในจํานวนนี้ใหเหตุผลวาไมวาง/ตองทํางาน/ติดธุระ  
(รอยละ 57.4)    ไมสนใจ/เบ่ือ/ไมรูจะเลือกไปทําไม (รอยละ 29.6)     บานอยูไกล/เดินทางไมสะดวก (รอยละ 5.6)      
 และไมระบเุหตุผล (รอยละ 7.4) 

       อกีรอยละ 10.9 ระบวุายงัไมแนใจ  เพราะในวันดังกลาวอาจติดธรุะหรือตองทํางาน (รอยละ 58.7)     
จะรอดผููสมัครกอนถานาสนับสนุนก็จะไปเลือก (รอยละ 15.7)     ยังไมทราบขาว/ไมรูวาเลือกที่ไหน (รอยละ 12.8)     
และไมระบเุหตุผล (รอยละ 12.8 ) 
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2. ในสวนความรูความเขาใจเกี่ยวกับบทบาทหนาที่ของ สว. สําหรับใชเปนแนวทางในการเลอืกผูสมคัรนั้น 
ผูมีสิทธิเลอืกตั้งสวนใหญรอยละ 63.6 ระบุวายังมีความรูความเขาใจไมเพียงพอ   ขณะทีร่อยละ 36.4  ระบวุา 
มีความรูความเขาใจเพยีงพอแลว 

3. เมื่อถามวาในการตัดสนิใจเลือกผูสมัคร สว. ครั้งนีจ้ะเลอืกผูท่ีมีคุณสมบัติใดเปนหลกั  พบวาอนัดับแรก 
รอยละ 46.3 จะเลอืกผูท่ีเขาใจปญหาของประชาชนในพืน้ที่   รองลงมารอยละ 18.7 เลือกผูที่มีประวัติการทํางานดีไมดางพรอย    
รอยละ 12.7 เลือกผูที่มีความรูความสามารถดานกฎหมาย    รอยละ 10.4 เลือกผูท่ีมคีวามเปนอิสระจากพรรคการเมือง    
รอยละ 4.4 เลอืกผูท่ีมีบุคคลนาเชื่อถือใหการสนับสนุน   รอยละ 2.9 เลอืกผูท่ีมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก    รอยละ 1.4 เลอืกผูที่มีพรรค
การเมืองสนับสนุน   และรอยละ 3.2 เลือกจากคุณสมบัตอ่ืินและเลือกโดยพิจารณาจากคุณสมบัติหลายขอรวมกัน 

4. สําหรับประเด็นท่ีผูสมัคร สว. บางคนมคีวามสัมพันธใกลชดิกับพรรคการเมอืงหรอืเปนญาตินกัการเมืองนัน้  
ผูมีสิทธิเลอืกตั้งสวนใหญรอยละ 58.0 ระบุวาจะไมสงผลตอการตัดสนิใจเลือกเพราะมีคุณสมบัตดิานอื่นท่ีควรพิจารณามากกวา   
 ขณะทีร่อยละ 24.5 ระบวุาจะสงผลใหไมเลือกผูสมัครคนดังกลาว    และรอยละ 17.5 ระบวุาจะสงผลใหเลือก    

5. เมื่อถามถึงความพอใจการทํางานของ สว. ชุดปจจุบนั พบวา มีเพยีงรอยละ 16.4 ท่ีระบวุาพอใจ โดยใหเหตุผลวา 
มีความตั้งใจทาํงานดี มผีลงาน บานเมืองเจรญิกาวหนา ยงัมองไมเห็นขอบกพรอง และหลังเลือกตั้งมีการมาเยีย่มเยียนประชาชน    

ขณะทีร่อยละ 25.7 ระบุวาไมพอใจ เพราะไมเห็นผลงานทีชั่ดเจน ไมเปนกลาง/เปนเครือ่งมือของนักการเมือง  
ชอบทะเลาะกนัเอง  หวงผลประโยชนสวนตัวมากเกินไป  ไมกลาตอสูเพื่อความถกูตอง ไมสนใจประชาชน และไมพัฒนาทองถิ่น 

ท้ังนี้ สวนใหญคือรอยละ 57.9 ระบวุาไมแนใจ เนือ่งจากไมคอยไดติดตามการทํางานของ สว.   ไมทราบวา สว.  
ตองทําอะไรบาง   และสือ่ไมคอยไดนําเสนอขาวการทาํงานของ สว.  (โปรดดูรายละเอียดในตารางที่ 6) 

6. ในสวนความคาดหมายตอภาพรวมของ สว. ชดุใหมท่ีจะไดจากการเลอืกตั้งครั้งนี้  รอยละ 48.5 เชื่อวา 
จะไมแตกตางจาก สว. ชดุเดมิ โดยใหเหตุผลวากฎหมายเดิมระบบเดิมใครมาเปนก็ไมตางกนั  ผูสมคัรสวนใหญยงัคง 
ใชฐานเสียงของพรรคการเมืองเหมือนเดมิ  คนดีหายากสวนมากจะทําเพื่อตวัเอง  คนสวนใหญยังคงไมรูวาเลอืก สว.ไปทําไม  
คาดวา สว. ชุดเดิมนาจะได  และผูสมัครสวนใหญเปนญาตแิละพวกพองของ สว. ชดุเดิม 

 ขณะทีร่อยละ 43.6 เชื่อวา สว. ชุดใหมจะดกีวาชุดเดิม เพราะไดเห็นการทํางานของ สว. ชุดเดิมยอมมีแนวทางพฒันา 
ใหดีข้ึน ประชาชนไดบทเรยีนจาก สว.ชุดแรกมาแลว  เชือ่วาจะมีคนดีๆ  มาลงสมัครมากขึ้น และครั้งนีจ้ะตั้งใจเลอืก 
ใหรอบคอบมากยิ่งขึ้น   

โดยมีเพียงรอยละ 6.3  ที่เชื่อวา สว. ชุดใหมจะแยกวาชุดเดิมโดยใหเหตุผลวาเนื่องจากผูสมัครสวนใหญเปนคนของ 
พรรคการเมือง  และรูชองทางในการสรางประโยชนใหตัวเองมากขึน้ 

และรอยละ 1.6 ระบุวาไมแนใจในภาพรวมของ สว. ชุดใหม (โปรดดรูายละเอียดในตารางที่ 7) 
7. สําหรับความมั่นใจในความเปนอิสระของ สว. ชดุใหม  พบวา มีประชาชนเพียงรอยละ 33.9 ท่ีมัน่ใจวา สว. ชุดใหม 

จะเปนอิสระไมตกอยูภายใตอิทธิพลของพรรคการเมอืง (โดยม่ันใจมากรอยละ 8.2  และคอนขางมัน่ใจรอยละ 25.7)   
ขณะท่ีสวนใหญคอืรอยละ 66.1 ไมมั่นใจ (โดยไมมั่นใจเลยรอยละ 17.6  และไมคอยมั่นใจรอยละ 48.5  ) 
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8. สวนผลงานที่คาดหวังจะเห็นจาก สว. ชดุใหมนั้น พบวา เปนความคาดหวังในผลงานที่ตรงตามบทบาทหนาท่ี 
ของ สว. เพียงรอยละ 15.8 โดยในจํานวนนีแ้บงเปน 

    -  คาดหวังในผลงานดานการพจิารณากลั่นกรองกฎหมาย รอยละ 57.0 
    -  คาดหวังในผลงานดานการควบคุมการบริหารราชการแผนดิน/ตรวจสอบการทํางานของคณะรฐัมนตรี รอยละ 38.6 
    -  คาดหวังในผลงานดานการพจิารณาคดัเลือก แตงตั้งบุคคลในองคกรตรวจสอบหรือองคกรอิสระ อาทิ สตง.  ปปช.              

และ กกต. รอยละ 3.1 
     - คาดหวังในผลงานดานการถอดถอนผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและตําแหนงอ่ืนๆ รอยละ 1.3 
ขณะทีร่อยละ 39.2 ซ่ึงเปนกลุมใหญท่ีสุดกลับคาดหวังในผลงานที่ควรจะเปนบทบาทหนาที่ของ สส. ไดแก การนํา 

ความเจริญมาสูทองถิ่น การแกปญหาเศรษฐกจิและหนีส้ินของประชาชน  การแกปญหาความไมสงบในภาคใต  การแกปญหา 
ราคาพชืผลการเกษตร  การปฏิรูปการศกึษา และการจัดสรรงบประมาณของแตละหมูบานใหมากขึน้ เปนตน 

รอยละ 23.2 คาดหวังผลงานแบบรวมๆ เชน ใหทํางานดวยความซ่ือสัตยโปรงใส  สรางผลงานใหชัดเจนกวาเดิม  
และมีบทบาทใหมากขึ้น 

รอยละ 5.7 ระบุวาไมคาดหวงัอยากทําอะไรก็ทําไปเลย 
และรอยละ 16.1 ไมตอบ และตอบไมไดเพราะไมทราบวา สว. ตองทําอะไรบาง 
9. สําหรับความเชื่อมัน่ตอการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) น้ัน ผูมีสทิธิเลอืกตั้งสวนใหญ 

คือรอยละ  56.9 ไมเชื่อมัน่วาคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) จะสามารถควบคุมดแูลการเลอืกตั้ง สว. ครั้งนี ้
ใหมีประสิทธภิาพและบริสทุธิ์ยุติธรรมได (โดยไมเชื่อมัน่เลยรอยละ 13.6 และไมคอยเชื่อม่ันรอยละ 43.3)  ขณะที่ 
รอยละ 43.1 ระบุวาเชื่อมัน่ (โดยเชื่อม่ันมากรอยละ 7.9 และคอนขางเชือ่มั่นรอยละ 35.2)  

10. สุดทายสิ่งที่อยากฝากถึงคณะกรรมการการเลอืกตั้ง รอยละ 76.1  ฝากให กกต.วางตวัเปนกลางและทํางานอยางซ่ือสัตย
โปรงใส   รองลงมารอยละ 7.0 ฝากใหกําลงัใจ กกต.โดยรูวาเหนื่อยแตอยากใหสู     รอยละ 5.5 ขอให กกต. แจงขาวสารการเลือกตั้ง 
สว.ใหประชาชนรูใหมากกวานี้   รอยละ 1.2 ฝากใหตรวจสอบคุณสมบัติของผูสมัคร สว. ใหดี   รอยละ 2.4 ระบุวาไมมีอะไรจะฝาก   
และรอยละ 7.8 ไมตอบ 
 หัวหนาศูนยวจิัยกรุงเทพโพลลกลาวเพิม่เติมวา ผลสํารวจครั้งนี้ช้ีใหเห็นวาผูมีสิทธิเลอืกตั้งสวนใหญมีความตระหนัก 
ในหนาที่และตั้งใจจะไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาในวันที่ 19 เมษายนที่จะถงึนี้ แตยังขาดซึ่งความรูความเขาใจสําหรับ 
ใชเปนแนวทางในการตัดสนิใจเลือกผูสมัครอยางถูกตองเหมาะสม  โดยสวนใหญยังไมทราบวา สว. คือใคร เลือกไปทําอะไร  
และยังแยกไมออกระหวางบทบาทหนาที่ของ สว. กับ สส. ดังนั้นบางสวนจึงตั้งใจจะเลือกผูสมัคร สว. ที่มีความใกลชิดกับ สส.  
ในพื้นทีโ่ดยหวังใหทํางานรวมกันในการพัฒนาทองถิน่และยกระดับชีวิตความเปนอยูของชาวบานใหดีข้ึน ซึ่งความเขาใจที ่
ไมถูกตองดังกลาวจะยิ่งสงผลให สว. ชุดใหมที่ไดจากการเลือกตั้งครั้งนี้มีโอกาสเปนสภาวงศาคณาญาติของพรรคการเมือง 
มากยิ่งขึ้น ซึ่งเปนอันตรายตอระบบการถวงดุลอํานาจตามเจตนารมณท่ีแทจริงของรัฐธรรมนูญ 

จึงขอเรยีกรองใหทุกฝายชวยกันเรงรณรงคสรางความรูความเขาใจที่ถกูตองเพ่ือใหทุกเสียงของประชาชนผูออกไป 
ใชสิทธิเลือกตัง้เปนเสียงสวรรคท่ีจะนําพาประเทศชาติไปสูความเจริญรุงเรืองอยางแทจริง 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 1,477 46.4 
            หญิง 1,706 53.6 
อาย ุ:   
            18 - 25 ป 935 29.3 
            26 - 35 ป 916 28.8 
            36 - 45 ป 772 24.3 
            46 ปข้ึนไป 560 17.6 
จบการศกึษา   
            ประถมศึกษา 562 17.7 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 1,005 31.6 
            ปวส./อนุปรญิญา 447 14.0 
            ปรญิญาตร ี 1,049 32.9 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 120 3.8 
อาชีพ   
           ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 640 20.1 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 440 13.8 
          รับจางทั่วไป 426 13.4 
          พนักงาน/ลกูจางบริษทัเอกชน 559 17.6 
          พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 179 5.6 
          นิสิต/นกัศึกษา 493 15.5 
          เกษตรกร/ชาวประมง 341 10.7 
          อ่ืนๆ 105 3.3 
พื้นที่อาศัย   
          กรุงเทพฯ และปริมณฑล 593 18.6 
          ตางจังหวัดในเขตอําเภอเมือง 754 23.7 
          ตางจังหวัดนอกเขตอําเภอเมือง 1836 57.7 
รวม 3,183 100 
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ตารางที่ 2: ความตั้งใจท่ีจะไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งสมาชกิวุฒสิภาในวนัที่ 19 เมษายน 
 จํานวน รอยละ 
ไป              เพราะ 
       -  เปนหนาท่ี/ไปใชสิทธติามกฎหมาย................73.2% 
       -  ตองการเลอืกคนดีมาเปน สว./ 
           สว.มีความสําคญัตอบานเมือง.......................13.7% 
      -  ใกลบาน/วาง/เดินทางสะดวก............................3.5% 
      -  กลวัถูกตัดสิทธิ..................................................2.4% 
      -  ไมระบุเหตุผล....................................................7.2% 

2,665 83.7 

ไมไป         เพราะ 
      -  ไมวาง/ตองทํางาน/ตดิธรุะ................................57.4% 
      -  ไมสนใจ/เบื่อ/ไมรูจะเลือกไปทําไม..................29.6% 
      -  บานอยูไกล/เดินทางไมสะดวก...........................5.6% 
      -  ไมระบุเหตุผล.....................................................7.4% 

171 5.4 

ยังไมแนใจ เพราะ 
      -  อาจติดธรุะ/อาจตองทํางาน...............................58.7% 
      -  รอดผููสมัครกอนถานาสนับสนุนก็จะไปเลือก..15.7% 
      -  ยังไมทราบขาว/ไมรูวาเลือกที่ไหน...................12.8% 
      -  ไมระบุเหตุผล...................................................12.8% 

347 10.9 

 
  ตารางที่ 3: ความรูความเขาใจเกี่ยวกับบทบาทหนาที่ของสมาชกิวุฒิสภาสําหรับใชเปนแนวทาง 
        ในการเลอืกผูสมคัร 

 จํานวน รอยละ 
มีความรูความเขาใจเพยีงพอแลว 1,160 36.4 
ยังมีความรูความเขาใจไมเพยีงพอ 2,023 63.6 
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ตารางที่ 4: คุณสมบัติของผูสมัคร สว. ท่ีใชเปนเกณฑหลกัในการตัดสนิใจเลือก 
 จํานวน รอยละ 
เลือกผูท่ีเขาใจปญหาของประชาชนในพื้นที่ 1,472 46.3 
เลือกผูที่มีประวัติการทํางานดี ไมดางพรอย 596 18.7 
เลือกผูที่มีความรูความสามารถดานกฎหมาย 404 12.7 
เลือกผูที่มีความเปนอิสระจากพรรคการเมอืง 330 10.4 
เลือกผูที่มีบุคคลนาเชื่อถือใหการสนับสนนุ 140 4.4 
เลือกผูมีช่ือเสยีงเปนทีรู่จกั 93 2.9 
เลือกผูที่มีพรรคการเมืองสนบัสนุน 45 1.4 
อ่ืนๆ เชน เลือกโดยดจูากคณุสมบัติหลายขอรวมกัน 103 3.2 

 
ตารางที่ 5: การท่ีผูสมัคร สว. มีความสัมพนัธใกลชิดกับพรรคการเมืองหรือเปนญาตินักการเมืองสงผล 
                   ตอการตดัสินใจเลือกหรอืไมอยางไร 

 จํานวน รอยละ 
สงผลใหเลือก 558 17.5 
สงผลใหไมเลอืก 779 24.5 
ไมสงผล  เพราะมีคุณสมบัตดิานอื่นที่ควรพิจารณามากกวา 1,846 58.0 
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ตารางที่ 6: ความพึงพอใจการทํางานของ สว. ชุดปจจุบันในภาพรวม 
 จํานวน รอยละ 
พอใจ    เพราะ 
          -  ตั้งใจทํางานดี มผีลงาน บานเมืองเจรญิกาวหนา..........75.0% 
          -  ยังมองไมเห็นขอบกพรอง.............................................3.7% 
          -  มีความรูความสามารถดี................................................2.4% 
          -  อ่ืนๆ เชนหลังเลือกตัง้มีการมาเยีย่มเยียนประชาชน......2.4% 
          -  ไมระบุเหตุผล..............................................................16.5% 

523 16.4 

ไมพอใจ เพราะ 
          -  ไมเห็นผลงานที่ชัดเจน/ทํางานไมเต็มที่......................53.3% 
          -  ไมเปนกลาง/เปนเครื่องมือของนักการเมือง................23.3% 
          -  ชอบทะเลาะกนัเอง/ไมมีความสามัคคี...........................7.4% 
          -  หวงประโยชนสวนตัว/ไมกลาตอสูเพ่ือความถกูตอง....5.8% 
          -  อ่ืนๆ เชน ไมสนใจประชาชน ไมพัฒนาทองถิ่น...........2.3% 
          -  ไมระบุเหตุผล...............................................................7.9% 

819 25.7 

ไมแนใจ เพราะ   
          -  ไมคอยไดติดตามการทํางานของ สว..........................67.5% 
          -  ไมทราบวา สว. ตองทําอะไรบาง................................29.7% 
          -  สื่อไมคอยไดนําเสนอขาวการทํางานของ สว...............2.6% 
          -  ไมระบุเหตุผล...............................................................0.2% 
 

1,841 57.9 
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ตารางที่ 7: ความคาดหมายตอภาพรวมของ สว. ชุดใหมเปรียบเทียบกบั สว. ชุดปจจบุัน 
 จํานวน รอยละ 
ดีกวา สว. ชุดเดิม เพราะ 

-  สว. ชุดใหมไดเห็นการทํางานของ สว. ชุดกอน 
             ยอมมีแนวทางพัฒนาใหดีข้ึน..................................... 26.8%   
          -  ประชาชนไดบทเรยีนจาก สว. ชุดแรก......................10.6%     
          -  เชื่อวาจะมีคนดีๆ มาลงสมัครมากขึ้น..........................9.2% 
          -  ครั้งนีจ้ะตั้งใจเลือกอยางรอบคอบมากขึ้น...................8.0% 
          -  ถูกจับตามองมากขึ้น/สื่อรายงานขาวมากขึ้น...............5.3% 
          -  อ่ืนๆ เชน รัฐบาลจะใหการสนับสนุนมากขึ้น/ 
             คงจัดสรรทนุมาใหหมูบานไดมากขึ้น..........................7.1% 

-  ไมระบุเหตผุล/ระบุเหตุผลแบบรวมๆ เชน 
    นาจะดีข้ึน/หวังวาจะดีข้ึน............................................33.0%   

1,389 43.6 

แยกวา สว. ชุดเดิม เพราะ 
         -  ผูสมัครสวนใหญเปนคนของพรรคการเมือง...............34.9% 
         -  รูชองทางในการสรางประโยชนใหตัวเองมากขึน้.......19.1% 
         -  อ่ืนๆ...............................................................................6.3% 
         -  ไมระบุเหตุผล/ระบุเหตุผลแบบรวมๆ เชน 
             คงไมมีอะไรดีข้ึน.........................................................39.7% 

200 6.3 

ไมแตกตางจาก สว. ชดุเดิม เพราะ 
         -  กฎหมายเดิม ระบบเดิม ใครมาเปนก็ไมตางกัน...........19.6% 
         -  ผูสมัครสวนใหญยังคงใชฐานเสียงของพรรค 
            การเมืองเหมือนเดิม.....................................................15.7% 
         -  คนดีหายากสวนมากจะทําเพือ่ตวัเอง..........................14.6% 
         -  คนสวนใหญยังคงไมรูวาเลือก สว. ไปทําไม................12.4% 
         -  คาดวาชุดเดิมนาจะได คนเดิมจะลงสมัคร...................11.1% 
         -  ผูสมัครสวนใหญเปนญาติ/พวกพอง สว. ชุดเดิม..........2.1%   
         -  อืน่ๆ...............................................................................5.8% 
         -  ไมระบุเหตุ/ระบุเหตุผลแบบรวมๆ  
             เชนกค็งเหมือนเดิม.....................................................18.1% 

1,544 48.5 

ไมแนใจ 50 1.6 
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ตารางที่ 8: ความม่ันใจในความเปนอิสระไมตกอยูภายใตอิทธิพลพรรคการเมืองของ สว. ชุดใหม 

 จํานวน รอยละ 
มั่นใจมาก 262 8.2 
คอนขางมั่นใจ 818 25.7 
ไมคอยมั่นใจ 1,543 48.5 
ไมมั่นใจเลย 560 17.6 

 
ตารางที่ 9: ผลงานของ สว. ชุดใหมท่ีประชาชนคาดหวังจะเห็นมากที่สดุ 

 จํานวน รอยละ 
คาดหวังในผลงานที่ตรงตามบทบาทหนาที่ของ สว.    ไดแก  
          - พิจารณากลั่นกรองกฎหมาย......................................57.0% 
          - ควบคมุการบริหารราชการแผนดิน/ 
             ดูแลตรวจสอบการทาํงานของคณะรัฐมนตรี............38.6% 
          - พิจารณาคัดเลือก แตงตั้งบุคคลในองคกรตรวจสอบ  
             หรือองคกรอิสระ อาทิ สตง. ปปช. และ กกต.............3.1% 

- ถอดถอนผูดาํรงตําแหนงทางการเมือง/ตําแหนงอ่ืน...1.3% 

501 
 

 
 

15.8 
 
 
 

คาดหวังในผลงานซึ่งควรเปนบทบาทหนาที่ของ สส. เชน  
- การนําความเจรญิมาสูทองถิ่น 
- แกปญหาเศรษฐกจิและหนีส้ินของประชาชน 
- แกปญหาความไมสงบในภาคใต 
- แกปญหาราคาพืชผลการเกษตร 
- ปฏิรูปการศกึษา 
- จัดสรรงบประมาณแตละหมูบานใหมากขึน้ 

1,249 39.2 

คาดหวังผลงานแบบรวมๆ ไมชัดเจน เชน ใหซื่อสัตยโปรงใส   
ทําผลงานใหชัดเจนกวาเดิม และมีบทบาทใหมากขึ้น 

741 23.2 

ไมคาดหวัง/อยากทําอะไรกท็ําเลย 180 5.7 
ไมตอบ/ตอบไมได/ไมทราบวา สว. ตองทําอะไรบาง 512 16.1 
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ตารางที่ 10: ความมัน่ใจตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) วาจะสามารถควบคุมดแูลการเลอืกต้ัง สว. ครั้งนี้ให
มีประสิทธิภาพและบริสุทธิยุ์ตธิรรมได 

 จํานวน รอยละ 
มั่นใจมาก 253 7.9 
คอนขางมั่นใจ 1,121 35.2 
ไมคอยมั่นใจ 1,375 43.3 
ไมมั่นใจเลย 434 13.6 

 
ตารางที่ 11: สิ่งท่ีอยากฝากถงึคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) 

 จํานวน รอยละ 
ขอใหวางตวัเปนกลาง ทํางานอยางซ่ือสัตยโปรงใส 2,425 76.1 
ขอใหกําลังใจ กกต. รูวาเหนื่อยแตอยากใหสู 224 7.0 
ขอใหแจงขาวสารการเลือกตั้งใหประชาชนรูมากกวานี ้ 172 5.5 
ฝากใหตรวจสอบคุณสมบัติของผูสมัครใหดี 39 1.2 
ตอบวาไมมีอะไรจะฝาก 76 2.4 
ไมตอบ 247 7.8 

 


